

# 淄博养老产业蛋糕“切割术”

记者 樊伟宏

人口老龄化的加速让养老问题日趋突显。

需求与供给的相互催生中,高达两亿人的养老产业市场前景如何,市场大佬们已有共识。

于是,“老有所依”口号下,随着医疗机构对养老产业关注度的逐年提升,社会资本频频入局。

事实上,面对人口老龄化加剧,医疗机构探索医养结合服务模式已成为大势所趋。而随着上述合作正式启动,淄博几乎所有有能力承载养老职能的头部社会办医机构已全部进军“养老”产业。

那么,接下来,对养老产业这块蛋糕,各方将展开怎样的争夺?

## 签约

医疗机构进军养老产业的最新案例是,淄博世博高新医院数日前与山东世纪阳光健康养老有限公司就进一步探索“医养结合”新模式等事宜正式签约。

记者发现,淄博世博高新医院与山东世纪阳光健康养老有限公司的合作,此前并未有太多消息传出。

天眼查显示,山东世纪阳光健康养老有限公司成立于2021年,注册资本300万元人民币,是一家以从事社会工作为主的企业;淄博世博高新医院则是由淄博市高新区与北京世博金都医药科技发展有限公司联合新建的一家集医疗、科研、教学、康复等多功能为一体的现代化三级综合医院。

根据淄博世博高新医院副院长赵勇的说法,上述合作协议的签署,标志着淄博世博高新医院与养老机构合作新模式正式开启,医养融合发展迈向了新台阶,将有助于进一步健全养老服务方式,同时持续拓展医养结合工作的深度和广度,实现“以医带养、以养促医、医养结合”的健康养老新模式。

对此,山东世纪阳光健康养老有限公司总经理张波也给出了同样表态。他说,在今后的合作中,双方将深度探索、深度合作,共享、共赢、共创、共同挑起机构养老和居家服务的新模式。

而上述签约不久,淄博世博高新医院就组织医务人员走进山东世纪阳光健康养老院开展相关义诊服务,行动落实速度不可谓不快。

尽管与山东世纪阳光健康养老有限公司合作后,淄博世博高新医院接下来会有哪些具体举措目前尚不清晰,但其加快对养老产业的谋篇布局却是一个不争的事实。比如,9月11日,山东金管家医养有限公司一行到淄博世博高新医院参观调研,双方表示,希望在下一步工作中,能够在医养结合领域深挖深造,共同促进医养事业健康发展。



而不容忽视的是,淄博世博高新医院旗下本身就有一家医养结合长期护理保险及居家养老服务点——世博医养院。凭借多年来积累的丰富经验和产业资源,种种信号密集的出现,让外界对淄博世博高新医院在医养产业的后续举动,充满关注。

## 模式

随着上述合作尘埃落定,进军养老产业的淄博头部社会办医已悉数浮出水面。

记者梳理发现,如果按运作模式划分,淄博头部社会办医大致可分为三个阵营,即以岜山集团万杰医院、昌国医院、淄建医院和四季青医院为代表的“养护院”模式;以北大医疗淄博医院为代表的“综合金融+医疗养老”模式;以世博高新医院为代表的“院院联合”模式。

作为医疗卫生服务整合视角下的传统医养结合模式,“养护院”模式在淄博并不少见。比如,依托岜山集团万杰医院建成的博山老年人养护院、依托淄建医院建成的淄建集团老年护理康复中心、依托昌国医院建成的昌国健康养生基地、依托张店区四季青医院建成的四季彩虹养护中心等均属此模式。

而对于上述模式,公立医疗机构亦有所动作。比如,张店区依托区中医院建成了张店区中医康复养生院,临淄区则依托区中医院建立了临淄区养老中心第一康复养老院。

一个不容忽视的现实是,“养+医”需求逐步深入,医疗机构进驻养老产业也开始顺理成章。

从目前情况看,虽然医疗机构与养老机构的结合有利于提高养老服务供给,但随着养老市场更趋向多元化、高端化,如何更好挖掘搭建多层次养老服务体系,就越来越成为新的命

题。

相较之下,北大医疗淄博医院的路径要“另类”得多,这与其大股东中国平安保险集团的战略布局密不可分。

在完成对北大医疗集团收购前,中国平安保险集团自有医疗健康生态主要以平安好医生、平安智慧医疗等线上医疗服务为主。不过,随着将北大医疗纳入其医疗健康生态圈,截至2023年6月末,中国平安保险集团自有医生团队已有近4000人、外部签约医生超5万人,自有三甲/级医院6家,合作医院超1万家,实现国内百强医院和三甲医院100%合作覆盖。

由此可见,金融和医养的双向赋能,无疑将为北大医疗淄博医院未来争夺淄博养老市场提供更多助力。

此外,尽管山东健康淄博医院属于国企医院,但考虑到大股东山东国欣颐养集团自身定位及资源优势,其发力养老产业的决心不容小觑。

## 争夺

关注养老产业蛋糕的,不仅是一众社会办医机构。

官方数据显示,目前山东60岁及以上老年人口数量为2151万,是全国唯一一个60岁及以上老年人口超过2000万的省份。最新数字是,目前山东省机构养老床位达到43.3万张,护理型床位30.7万张,占比达到71%,全省医养结合机构发展到900余家,养老机构医养结合服务覆盖率达到100%。

面对医养“新蓝海”,山东各市亦动作频频。

比如,济南针对65岁以上的老年人在城市开展社区家庭医生式服务,在农村开展乡镇卫生院健康管理团队服务、乡村医生签约服务;青岛从医保基金中划拨部分资金设立长期医疗护理保险,支持“医护”“养护”“家护”服务,为医养结合机

构发展注入强大动力;泰安则优先给社会力量举办医养结合机构留出空间,通过特许经营、公建民营、民办公助等模式,支持社会力量举办非营利性医养结合机构。

除此之外,德州、潍坊、济宁等也不断拓展、延伸医养服务,加快推进服务转型升级。

具体到淄博,根据官方公布的数字,目前淄博入住养老机构的老年人约为1万人,99%以上的老年人则选择了居家和社区养老。

按照市级抓设计、定标准,区县抓统筹、建网络,镇街抓配置、设站点,村居抓落地、优服务的“一体化”发展工作格局,淄博已陆续出台《淄博市“十四五”养老服务体系建设规划》以及社区养老服务设施配建、专项奖金奖补、长者助餐服务规范、实训基地培育等系列政策文件。

而通过系列文件的出台,淄博也建立起与经济社会发展水平相适应、与老年人实际需求相匹配的养老服务政策体系框架。

尽管纵向来看提升幅度有目共睹,但淄博养老产业仍面临不小挑战。

淄博某涉及养老产业的社办医院负责人告诉记者,从全国范围看,目前淄博养老产业的最大痛点是服务不够规范、服务场景还不够齐全完备。

“当我们还在考虑如何做好医养结合的初级形态时,北上广深杭等一线城市已经从建机构上升到建一座城。”上述负责人说。

根据第七次人口普查数据,淄博60岁以上老年人口数量为109.3万,占人口总数的23.24%,比全国、全省分别高出4.54和0.15个百分点。

庞大的老年人基数,意味着产业蛋糕也足够大。

随着医疗机构等众多资本的介入,未来淄博养老产业的蛋糕将如何切割?

## “双节”火车票今起开售

记者 胡允鹏

中秋节、国庆节“双节”假期临近,铁路国庆黄金周运输自9月27日开始,至10月8日结束,为期12天,计划出行的朋友请注意,铁路12306于9月13日开始发售国庆黄金周火车票,9月15日就可以买到假期第一天火车票了。

“双节”假期从9月29日至10月6日,共8天。根据目前铁路客票预售期为15天(含当天)的规定,9月15日起可以购买9月29日(中秋节)的车票,17日起可以购买10月1日的车票,22日起可以购买假期最后一天的车票。

铁路部门提示广大旅客,利用互联网或手机客户端购票的旅客,铁路12306网站(含手机客户端)是官方唯一火车票网络售票渠道,且不收取任何附加费用。请广大旅客朋友通过官方渠道购票,保护自身合法权益和个人信息安全。

张店区实验小学

## 开展庆祝第39个教师节暨采芹工作坊主题活动

一颗初心,两袖微尘。三尺讲台,四季耕耘。金秋九月,第39个教师节如期而至。9月7日下午,张店区实验小学全体教师齐聚一堂,举行“躬耕教坛 强国有我”教师节庆祝暨采芹工作坊主题活动,共享节日喜悦。宋刚校长向全体教师送上节日祝福,希望全体教师精于心,致于行,打造实小精致教育品牌,办人民满意的教育!学校为新入职教师们配备导师。青蓝互滋,铸梦前行。

师心筑梦,奠基未来。全体实小人将始终践行立德树人使命,笃行教书育人职责,以“躬耕教坛,强国有我”的奋进姿态,全力谱写教育高质量发展的新篇章!

(李莹)

张店区实验小学

## 开展“网络安全知识进校园”活动



9月11日至17日是2023年国家网络安全宣传周。张店区实验小学开展“网络安全知识进校园”活动。活动通过开展主题升旗仪式、主题班会、参观“张店网络安全云展厅”等形式,增强广大师生的网络安全意识和防范能力,筑牢校园网络安全防线。

(李莹)